
附件：

清远市非居民用水超定额超计划累进

加价制度实施方案（征求意见稿）
为贯彻落实《广东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》、《广东省节约用水办法》等有关规定，按照《国家发展改革委 住房城乡建设部关于加快建立健全非居民用水超定额累进加价制度的指导意见》和《广东省发展改革委 广东省水利厅 广东省住房和城乡建设厅关于全面推行和完善非居民用水超定额超计划累进加价制度的指导意见》等要求，为建立健全城镇非居民用水超定额超计划累进加价制度，充分发挥价格机制在水资源配置中的调节作用，促进水资源可持续利用和城镇节水减排，加快建设节水型社会，结合我市实际，制定本实施方案。
一、总体要求和基本原则
（一）总体要求。建立健全非居民用水超定额超计划累进加价制度，要以严格用水定额和计划用水管理为依托，以改革完善计价方式为抓手，通过健全制度、完善标准、落实责任、保障措施等手段，提高用水户节水意识，促进水资源节约集约利用和产业结构调整。

（二）基本原则。一是坚持因地制宜。根据我市水资源状况、经济社会发展水平、用户承受能力等因素，制定具体实施方案；二是保障合理需求。科学制定定额标准和用水计划，合理确定分档水量和加价标准，保障非居民用户合理用水需求。
二、主要内容
（一）实施范围。非居民用水超定额超计划累进加价制度实施范围为城镇公共供水管网供水的非居民用水户。
对纳入取水许可管理的取水户，按照有关法律法规的规定实行超定额、超计划累进征收水资源费制度。

（二）实施主体。水行政主管部门负责本级非居民用水超定额超计划用水累进加价制度的实施。清城区范围的非居民超定额超计划用水累进加价制度工作由清远市清城区水利局负责组织实施。
（三）用水定额和用水计划管理。水行政主管部门按照国家和省有关规定，根据本地水资源状况，结合非居民用户的生产、经营用水实际，按规定核定用水定额或用水计划。
用水户因产品结构调整、生产规模扩大等原因确需增加本年度用水定额或用水计划指标的，应当以书面形式向水行政主管部门提出申请，经批准后方可重新核定定额水量或计划水量。
（四）分档(计划)水量和加价标准。用水户应当按照核定的用水定额或用水计划用水。超定额、超计划用水的，除按计量的水量缴纳非居民用水对应类别基本水费外，对超定额超计划用水的部分还需按照下列标准缴纳超定额超计划用水累进加价费用:

1.超定额（超计划）20%（含）以内的水量加价1倍;

2.超定额（超计划）20%以上不足40%（含）的水量加价1.5倍;

3.超定额（超计划）40%以上的水量加价2.5倍。

对高耗能、高污染、产能过剩等行业实行更严格累进加价制度，凡经有关部门认定并公布的上述行业的企业，各档加价标准分别为1倍、2倍、3倍。

非居民用水超定额超计划累进加价为各类别自来水基本水价，不包含污水处理费、垃圾处理费和各种附加。任何单位和个人不得擅自减免超定额、超计划用水累进加价的收费。

（五）计量和计费周期。计量周期按照水行政主管部门用水定额管理或计划用水管理的规定执行。因供水企业抄表等原因推迟或提前抄表的，以延迟或提前的天数占计量周期的比例，增加或减少用水定额或用水计划计费基数。
（六）征收和资金使用。超定额超计划用水累进加价收费由水行政主管部门负责征收，也可委托供水企业代收代缴，使用财政部门统一印制的票据。非居民用水超定额超计划累进加价收费收入全额缴入财政专户，实行“收支两条线”管理，专项用于本级政府节水管理、节水科研工作和完善用水计量设施等，具体办法由水行政主管部门会同同级财政部门另行制定。

对不及时或不足额缴纳超定额超计划用水累进加价收费的单位，由水行政主管部门依据相关法律法规进行处罚。

三、保障措施和工作要求
（一）明确部门责任。根据节约用水和水污染防治有关法律法规，各相关部门和各县（市、区）要加强协作，按照各自职责加强对供水、用水单位节约用水的监督管理。县(市、区)价格主管部门和水行政主管部门主要负责建立健全各地超定额超计划累进加价制度工作；其他部门及供水企业要配合做好超定额超计划累进加价制度的实施工作。

（二）完善配套措施。各有关部门要多渠道筹集资金，加快完善用水计量设施，积极推行智能化管理，提高用水计量效率和精准度，为建立健全超定额超计划累进加价制度提供更有利的基础条件。

（三）加强督导检查。市发展改革局和市水利局要加强工作指导、督导和检查，将建立健全非居民用水超定额超计划累进加价制度各项要求落实到位，取得实效。
（四）强化宣传引导。各有关部门要加强舆论宣传，强化水情教育，大力宣传我市水资源现状，引导各用水主体树立节水观念，提高节约用水自觉性。同时采取多种方式开展政策解读，及时回应社会关切，凝聚各方共识，创造良好舆论氛围。
    四、实施时间

   本实施方案自印发之日起执行，各县（市、区）可参照本实施方案执行。

五、解释权

本实施方案由市发展改革局会同市水利局负责解释。
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