《清远市区建筑垃圾消纳处理场专项规划（2021-2035年）》

政策解读

为深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实省、市关于推进大宗固废综合利用和大力发展循环经济的战略部署，破解市区建筑垃圾处理设施不足与城市发展需求的矛盾，统筹指导建筑垃圾消纳设施建设，增强建筑垃圾消纳能力，提高建筑垃圾资源化水平，促进市区建筑垃圾减量化、无害化、资源化利用，持续改善城市生态环境和人居环境，助力清远市绿色低碳高质量发展，清远市城市管理和综合执法局牵头组织编制了《清远市区建筑垃圾消纳处理场专项规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》），《规划》经清远市国土空间规划委员会2024年第二次会议审议通过后于2024年9月20日印发实施。为推进政务公开，便于全社会更好地理解《规划》的相关内容，认真做好贯彻实施工作，现就《规划》的编制背景、工作目标、基本框架等内容解读如下：
一、编制背景
“十四五”时期是清远市全面建设“两市三区”、全方位深化广清一体化、全面推进乡村振兴、全力推动经济社会高质量发展的重要时期。建筑垃圾综合治理和无害化处理是清远市建成“无废城市”的关键一环，为城市高质量发展提供坚实后盾。清远市将坚持以习近平生态文明思想为指导，紧跟中央“无废城市”建设思路，落实碳达峰、碳中和战略部署，按照省委的部署和发展总基调，以更高起点、更高层次、更高目标，推进建筑垃圾现代化治理工作。《规划》提出了清远市区建筑垃圾治理目标和治理体系，明确了建筑垃圾处理设施布局、功能和控制要求，规划了建筑垃圾收运模式和收运线路，强化了建筑垃圾全过程监管。是指导清远市区建筑垃圾消纳设施选址、建设和运营的重要文件，是制订建筑垃圾污染防治工作计划和建筑垃圾管理政策文件的重要参考。
二、编制依据
《规划》主要依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物环境防治法》《中华人民共和国城乡规划法》《广东省建筑垃圾管理条例》《建筑垃圾处理技术标准》（CJJ/T 134-2019）《清远市国土空间总体规划（2021-2035年）》《清远市区环境卫生专项规划（2019-2035年）》《清远市城市管理“十四五”规划》等文件进行起草。

工作目标

新建建筑施工现场建筑垃圾排放量每万平方米不高于300吨，其中装配式建筑排放量每万平方米不高于200吨；全密闭车辆运输率达100%，建筑垃圾无害化处理率达100%。
2025年，建筑垃圾综合利用率力争达60%，资源化利用率力争达35%；2035年，建筑垃圾综合利用率稳定达80%，资源化利用率稳定达60%。

基本框架和主要内容

《规划》（文本）主要由“规划总则”“建筑垃圾治理体系构建”“建筑垃圾消纳处理场及处理设施布局规划”“建筑垃圾收集运输体系规划”“建筑垃圾综合利用规划”“建筑垃圾全过程信息化管理规划”“环境保护”“实施计划和实施保障”等八大部分组成，共分8章21条。

（一）第一章“规划总则”。阐述了规划背景，明确了规划范围、期限、目标、依据、主要内容和技术路线。

（二）第二、三、四、五章、六章，主要围绕“治理体系、布局规划、收运体系、综合利用及信息化管理”五大方面提出了全过程管理要点。规划构建了清远市区建筑垃圾治理体系，明确了建筑垃圾处理设施布局、功能和控制要求，规划了建筑垃圾收运模式和收运线路，优化了建筑垃圾产业和资源化利用体系，提出了建筑垃圾全过程信息化管理方法。

（三）第七章“环境保护”。主要分析了建筑垃圾消纳场与建筑垃圾资源化利用场的环境影响，并提出环境影响控制和减缓措施。
（四）第八章“实施计划和实施保障”。主要明确了近远期实施计划，提出了组织保障、资金保障、技术保障、应急保障等四大保障。
五、主要亮点

《规划》基于清远市区建筑垃圾消纳与管理现状，分类预测了建筑垃圾产量及处置规模，根据上位规划与相关文件要求，结合国内外建筑垃圾治理的先进经验，构建了现代化的清远市区建筑垃圾治理体系和全过程管理体系，从区位、运输、用地、社会影响等13个方面对11个选址进行综合分析和比对论证，最终确定将九丫松片区、天坪岭、大竹园、糯米颈等4个选址作为市区建筑垃圾消纳处理设施的推荐选址，以满足近远期清远市区建筑垃圾的消纳处置需求。

亮点一：强调绿色低碳高质量发展。紧扣国家生态文明建设和绿色发展战略，提出建筑垃圾处理领域实现绿色、低碳、高效的可持续发展道路。通过优化源头排放减量、强化建筑垃圾综合利用、打造建筑垃圾产业链等措施，降低环境污染和碳排放，为建设美丽清远、打造宜居城市作出积极贡献。
亮点二：强化建筑垃圾全过程管理。从建筑垃圾的产生、收集、运输、处理到资源化利用等各个环节入手，明确了规范化、精细化的管理措施。通过完善建筑垃圾管理体系，实现从源头到终端的严密监控，确保建筑垃圾处理过程的合规性、安全性和高效性。
亮点三：突出建筑垃圾现代化治理。紧跟国家现代化治理体系的构建要求，将先进的技术手段、管理理念和创新模式融入建筑垃圾处理领域。通过引进现代化的监测设备、信息化管理系统以及智能化的处理技术，提高建筑垃圾消纳处理场的管理效率和处理能力。此外，还强调了法规制度的完善，确保建筑垃圾处理在法治轨道上运行，形成权责明确、监管有力、公开透明的治理体系。

亮点四：紧抓建设项目低影响开发。注重在建筑垃圾消纳处理设施的建设和运营过程中，采取一系列措施以降低对周边环境和生态系统的负面影响。开展社会稳定风险评估和环境影响评估、采用生态修复技术，以及实施绿色施工技术等措施，旨在最大程度降低项目开发建设产生的社会风险和环境影响。
- 1 -

