
清远市关于对纳税信用A级纳税人实施

         联合激励措施的工作意见

为贯彻落实国家发展改革委、国家税务总局等29个部委和机构联合印发的《关于对纳税信用A级纳税人实施联合激励措施的合作备忘录》(发改财金〔2016〕1467号）精神，按照国家税务总局的总体要求，依法对被评为A级的纳税人实施联合激励措施，切实推进社会信用体系建设，根据广东省32个部门联合印发的《关于印发〈关于对纳税信用A级纳税人实施联合激励措施的工作意见〉的通知》（粤发改信用〔2017〕162号）（附件3），结合我市实际，现提出如下工作意见。

一、联合激励对象

联合激励对象为税务机关公告发布的纳税信用A级纳税人。

纳税信用A级纳税人是指税务机关根据《国家税务总局关于发布<纳税信用管理办法(试行)>的公告》（国家税务总局公告2014年第40号）、《国家税务总局关于发布<纳税信用评价指标和评价方式（试行）>的公告》（国家税务总局公告2014年第48号）等文件规定，依托金税三期纳税信用管理系统，对参评企业开展纳税信用评价和补评、复评，最终确定纳税信用级别为A级的企业纳税人。

二、工作协调制度

（一）建立联合协调和统筹机制。建立由相关28个部门和机构为成员单位、主管领导参加的纳税信用A级纳税人联合激励工作协调机制，负责对联合激励工作进行统筹安排和综合协调。设立办公室，具体负责联合激励工作的日常统筹和协调、信息传递和反馈、工作总结和通报等。协调办公室由市发展改革局、市国税局、市地税局科室领导和人员组成。重要事项三个部门联合发布，一般事项协调办公室发布。联合激励工作协调机制及办公室成员具体名单附后（附件1）。

（二）建立定期协商和沟通制度。协调办公室定期（每半年一次）召集各成员单位领导或办公室成员、工作人员进行工作沟通及情况通报，各成员单位可在协调办公室的协助下，不定期提交全部或部分成员单位就与联合激励相关的某一方面工作进行研讨和协商。

（三）建立信息反馈和通报制度。协调办公室建立激励工作名单推送台帐，记录案例传递时间、内容、接收单位及情况反馈等信息，各成员单位应在每季度结束后5日内向协调办公室报送《守信激励措施成效信息表》（附件2），协调办公室根据各成员单位反馈的联合激励工作开展情况，不定期编撰《联合激励工作简报》，向参与联合激励各成员单位通报有关情况。

三、规范推送标准

（一）推送内容。市国税局、市地税局联合确定的纳税信用A级纳税人名单。其中包括主管税务机关、纳税人名称、统一社会信用代码（纳税人识别号）、企业注册地址等。

（二）推送时间。在每季度结束后25日内，由市国税局、市地税局按照必要的审核审批程序后提供给协调办公室，由协调办公室统一通过商定的方式推送。

（三）推送方式。为确保纳税信用A级纳税人名单推送及时、准确，协调办公室充分利用清远公共信用信息管理系统，按照既定格式上传到系统平台，实现纳税信用A级纳税人联合激励工作名单推送、跟踪、反馈的全程电子化。

各成员单位如对推送的内容、格式和方式等有特殊需要的、可提请协调办公室协调处理。

四、开展联合激励

（一）细化梳理联合激励措施。各成员单位认真对照《关于对纳税信用A级纳税人实施联合激励措施的合作备忘录》（发改财〔2016〕1467号）中提出的依法对当事人采取相应的扩大社会影响面、提供各种便利服务、加快项目审批、评优评先优先考虑等18项激励措施，对涉及到本单位的激励措施进行细化梳理，制定具体操作细则，应用于本单位日常工作开展中。

各成员单位在梳理细化国家层面18项联合激励措施的基础上，可以根据本部门的职权和工作实际，扩展实施其他必要的激励措施。

（二）组织实施联合激励措施。各成员单位在每季度结束后50日内，通过清远公共信用信息管理系统提取协调办公室上传的联合激励案例，在涉及到本单位办事事项的联合激励案例中落实各项具体的激励措施，并将落实情况及时通过清远市公共信用信息管理系统反馈协调办公室。

（三）动态管理联合激励名单。按照《纳税信用管理办法（试行）》（国家税务总局公告2014年第40号）的规定，税务机关每年4月份确定上一年度纳税信用评价结果，并根据补评、复评情况对纳税人的纳税信用级别实施动态调整。依托市公共信用信息管理系统，将未纳入其他领域失信名单的A级纳税人确定为联合激励对象，结合该企业在本领域的信用状况实施激励。如各单位发现A级纳税人存在违法失信行为的，应及时通过市公共信用信息管理系统，反馈市发展改革局、市国税局和市地税局。一经核实，立即取消该A级纳税人参与守信联合激励资格并及时通报各单位，停止适用的守信联合激励措施。

（四）做好联合激励上下衔接。联合激励工作涉及面广、辐射线条长。市级各成员单位要做好实施联合激励工作的上下衔接：一是要认真落实上级部门有关实施联合激励工作要求；二是要组织实施本级范围内的激励工作；三是要加强督促指导下级单位按职责范围开展联合激励工作；四是要及时做好有关实施联合激励措施的审核审批工作。

五、强化风险防范

为提升联合激励工作的执行效果，各成员单位应依法依规落实各项联合激励措施。一方面要按照《关于对纳税信用A级纳税人实施联合激励措施的合作备案录》（发改财金〔2016〕1467号）的规定，向A级纳税人开展本单位职能范围内的激励措施，不得弄虚作假，不得擅自扩大可享受激励措施的纳税人范围。另一方面要依托清远市公共信用信息管理系统建立各自的联合激励工作台帐，详细记录联合激励工作有关信息，确保各成员单位落实的各项激励工作在台帐中均留有痕迹。

六、加强对外宣传

为稳步推进联合激励工作，扩大联合激励的社会影响力，我市各级税务机关要与参与联合激励的单位密切配合，充分利用政府公共信用信息平台、报纸、广播、电视、网络媒体等途径以及新闻发布会等形式，加强对外宣传，注重宣传效果，广泛宣传联合激励措施落实的情况和典型案例，让守信者畅通无阻。通过加大宣传力度，鼓励更多的纳税人争先评优，提高纳税人的依法纳税意识和促进社会信用体系的建立完善。各成员单位宣传情况请及时反馈协调办公室，由协调办公室汇总统一上报。

其他

    本工作意见自印发之日起执行，有效期限为5年。

附件：1.联合激励工作协调机制及办公室成员名单

      2.守信激励措施成效信息表
      3.关于印发《关于对纳税信用A级纳税人实施联

            合激励措施的的工作意见》的通知（粤发改信 

            用〔2017〕162号）



